新课改背景下小学低年级数学生活化教学策略探究

何少荣 惠东县梁化梁化屯小学 广东惠东 516323

摘 要:在新时代课改背景下,小学低年级数学课堂应聚焦于培养学生的基础数学素养与实际应用能力。本研究以北师大版小学一年级数学教材为蓝本,结合低年级学生的认知特性,探索数学生活化教学的有效路径与策略。文章首先阐述了生活化教学在低年级数学教育中的关键作用,随后剖析了当前教学中存在的不足,并从教学内容、模式、资源及评价等多个维度,为教师提供了具体可行的生活化教学策略,旨在提升低年级数学教学的有效性,激发学生对数学的兴趣,进而促进其数学素养的全面发展。

关键词:新课改;小学数学;低年级;生活化教学

新课改强调教育应融入学生生活,引导学生关注自身学习与生活实践,培养其运用知识解决实际问题的能力。小学低年级作为数学学习的启蒙阶段,对培养学生的数学兴趣与思维能力至关重要。北师大版一年级数学教材虽注重与生活实际相联系,图文并茂、直观易懂,但在实际教学中,部分教师仍缺乏将教学内容生活化的意识,教学方法较为传统,导致学生学习积极性不高,难以将数学知识与现实生活相衔接。因此,探索新课改理念下小学低年级数学生活化教学策略,对于提升教学实效、贯彻新课改精神具有重要意义。

一、小学低年级数学生活化教学的重要意义

(一)激发学生学习热情

数学源于生活,当数学知识与生活紧密相连时,便 充满了趣味性。低年级学生好奇心强,生活中的点滴变 化都能引发其兴趣。在数学课堂中融入生活元素,如通 过超市购物、分糖果等活动学习加减法,或利用分糖果 情境初步认识除法,既能吸引学生注意力,激发其学习 兴趣,让学生在轻松愉快的氛围中学习数学,又能促进 师生间的互动交流。

(二)提升学生数学应用能力

数学既来源于生活,又服务于生活。将学生生活经验融入教学,使其感受到数学知识与生活的紧密联系,从而学会运用所学知识解决实际问题。例如,在学习认识人民币后,可组织学生参与购物模拟活动,计算购买商品所需金额及找零,增强学生对数学应用的认识与实践能力。

(三)促进学生数学素养全面发展

生活化教学有助于培养学生的数学抽象、逻辑推理、 数学建模等核心素养。解决生活中的数学问题,需要学 生将现实问题抽象为数学问题,运用逻辑推理找出解决方法,并构建数学模型。如统计班级同学生日月份,通过收集、整理数据,并运用数学知识进行分析,可培养学生的数据分析核心素养。

二、新课改背景下小学低年级数学生活化教学问题 剖析

(一)教学资源层面

教师在教学中对生活中的数学资源开发利用严重不足,过度依赖教材内容。以图形认识教学为例,教室里的桌椅、门窗等蕴含丰富图形元素的实物未被充分利用,导致教学资源闲置浪费。教师难以将各类生活资源与数学教学内容进行有效融合。如在人民币认识教学中,未结合超市购物这一常见生活场景开展模拟体验活动,使得教学内容与生活实际脱节,无法让学生真切感受数学在生活中的运用。

(二)教学方法层面

部分教师创设的生活情境与学生的现实生活存在较大差距,难以引发学生的情感共鸣。例如在买卖情境教学中,所设定的物品价格严重偏离市场实际,使学生无法代人情境,影响学习效果。实践活动组织缺乏严谨性,学生参与度不高。以"认识时间"实践活动为例,学生仅是机械地拨动钟表指针,未能深入理解时间在生活中的实际意义和应用价值,实践活动未能达到预期教学目标。

(三)教师素养层面

部分教师对生活化教学理念的理解不够深入,仍秉 持传统教学观念,认为传授书本知识是教学的核心任务, 忽视了数学与生活的紧密联系,导致教学缺乏生活气息。 教师在引导学生从生活中发现和解决数学问题方面的能



力不足。当学生在生活中遇到与数学相关的问题时,教师无法及时给予有效指导,不利于培养学生运用数学知识解决实际问题的能力。

(四)学生参与层面

教学设计未能充分考虑学生的兴趣点,教学内容与学生的生活实际联系不够紧密,缺乏趣味性。例如在讲解加减法时,未运用形象、有趣的故事引导学生学习,导致学生学习积极性不高。在生活化教学过程中,教师未能充分关注学生的个体差异。不同学生的生活经历和兴趣爱好各不相同,有的学生经常参与家庭购物活动,有的学生则更善于观察生活中的数学现象,但教师未能针对学生的特点实施差异化教学。

三、新课改背景下小学低年级数学生活化教学策略

(一)教学内容生活化策略

1.挖掘生活中的数学素材

在教授北师大版一年级数学《整理房间——分类与 比较》这一单元时, 教师可以在课堂上先引入生活情境: "同学们,咱们每天晚上睡觉的房间,是不是有时候东 西摆放得整整齐齐, 找东西一下子就能找到; 可有时候 乱糟糟的, 找个小玩具都要翻半天呀?"引发学生的共 鸣后,进一步引导:"那现在请大家想一想,你们自己 的衣柜里,衣服都是怎么放的呢?"鼓励学生积极分享, 有的学生可能会说按照季节来放,把夏天的短袖、短裤 放在一起,冬天的棉衣、毛衣放在一起;有的学生可能 会说按照颜色来放,把白色的衣服归为一类,黑色的衣 服归为一类;还有的学生可能按照款式,将裙子放一堆, 裤子放一堆。教师接着总结:"大家说的这些方法都特别 棒,其实这就是我们在数学里要学习的分类。就像我们 把衣服分类放好,房间就会变得整齐,找东西也方便, 这说明分类在我们的生活中用处可大啦。"通过引导学生 观察自己衣柜里衣服的分类存放情况, 让学生直观地感 受到分类在生活中的实际应用,进而帮助他们更好地理 解分类的概念和方法。

2.结合生活实际拓展教学内容

为了让学生更深入地理解和运用所学知识,教师可以结合生活实际对教学内容进行拓展。在学完北师大版一年级数学《小明的一天——认识钟表》这一课后,教师可以在课堂上开启一场有趣的讨论:"同学们,咱们学了怎么认识钟表啦,那大家想不想知道自己一天的时间都该怎么合理安排,让自己过得既充实又快乐呢?"接着布置任务:"现在请大家回家后,和爸爸妈妈一起设计属于自己的一天时间表哦。大家要好好想一想,早上几

点起床能让自己的身体充满活力,然后几点去学校才不会迟到呢;在学校里,什么时候是上课认真听讲的时间,什么时候又能和小伙伴们快乐地做游戏;晚上回家后,几点吃饭对身体好,几点睡觉能让自己长得高高的。把这些时间都像在钟表上读时间一样,准确地记录下来。"在第二天课堂上,让学生分享自己设计的时间表。通过这样的实践活动,学生不再仅仅停留在认识钟表上的时刻,而是将钟表知识与自己的日常生活紧密联系起来。他们不仅能够加深对钟表的认识,还能在规划时间的过程中,逐渐掌握良好的时间管理习惯,明白什么时候该做什么事情,进而提高生活自理能力,让生活变得更加有序。

(二)教学方法生活化策略

1.创设生活情境教学

通过创设生动有趣的生活情景, 让学生仿佛置身于 真实的生活环境中,从而激发他们的学习兴趣和主动性。 例如, 在讲解北师大版一年级数学《古人计数》时, 教 师可以先展示一些古代人们计数的实物图片,像结绳上 的绳结、石子堆、刻痕在骨头或木头上的符号等,同时 播放一段关于古人计数方式的科普小动画, 让学生直观 了解在没有现代数字的情况下, 古人是如何通过这些简 单又巧妙的方式来记录数量、表达数的大小的。接着, 教师拿出准备好的小棒和绳子, 让学生模仿古人结绳计 数的方法,每数到一定数量就用绳子系一个小棒束。比 如数到5就系一束,数到10再系一束更大的或者用特殊 方式标记。在这个过程中, 教师引导学生思考: "如果 我们有12个物品,按照刚才结绳计数的方法该怎么表示 呢?"让学生动手操作并交流讨论。然后,教师再拿出 一些小石子, 让学生用堆石子的方式来表示数量。可以 组织小组活动,一个同学说出一个数量,其他同学用石 子堆出相应的数量,并且互相检查是否正确。之后,教 师提出问题:"如果我们想知道两组石子一共有多少,或 者一组石子比另一组多多少,该怎么办呢?"自然地引 导学生进行简单的加减法运算,比如用堆好的石子演示 3个石子加上2个石子是多少,或者5个石子拿走2个石 子还剩几个。这样的教学方式能够让学生仿佛穿越时空, 亲身感受古人的智慧, 更加深刻地理解计数的概念和意 义,同时将抽象的数学知识与有趣的实践活动相结合, 极大地提高了他们的学习效果和兴趣。

2. 开展游戏化教学

游戏是低年级学生喜爱的活动形式,将数学知识融 入游戏中,能够让学生在轻松愉快的氛围中学习数学, 提高他们的学习兴趣和参与度。如在学习北师大版一年 级数学《生活中的数——认识1-10》时,开展"数字接龙"游戏,一个学生说出一个数字,下一个学生接着说出比这个数字大1或小1的数字,依次类推。这个游戏可以锻炼学生的数字感知能力和反应能力。在学习北师大版二年级数学《加与减——100以内的加减法》时,玩"扑克牌算24点"游戏,用扑克牌上的数字通过加减乘除运算得出24。教师可以先将学生分成小组,每组发放一副扑克牌,然后让学生轮流抽取4张牌,运用所学的运算方法计算出24。通过这个游戏,学生能够在实践中提高自己的运算能力和思维能力。

(三)教学资源生活化策略

1.利用生活实物资源

生活中许多常见的物件都可以作为数学教学的素材,教师要充分利用这些资源,让学生通过观察、操作和体验来学习数学知识。例如,在认识图形的教学中,教师可以让学生从家里找来各种形状的盒子、瓶子、纽扣等,在课堂上进行观察和比较,让学生直观地感受不同图形的特征。在认识人民币的教学中,教师可以准备一些真实的人民币,让学生通过观察、触摸和识别,了解人民币的面值、图案和防伪特征等。在认识钟表的教学中,教师可以让学生带来自己的小闹钟或手表,让学生通过观察指针的转动,学习时间的读法和写法。

2. 开发社区与家庭资源

加强社区和家庭的联系,充分开发现有资源,能够为学生提供更丰富的学习机会和实践场景。教师可以带领学生走出课堂,到社区进行实践活动。例如,在认识长度的教学中,教师可以带领学生到社区中测量树木的高度、小区道路的长度等,让学生在实际测量中掌握长度单位的概念和测量方法。同时,教师要积极与家长沟通合作,要求家长在现实生活中向学生渗透数学知识。

3.整合数字化生活资源

借助互联网与多媒体技术整合数字化生活资源,能够为数学教学提供更加丰富多样的素材和教学手段。教师可以搜寻并利用与数学教学生活相关的视频、动画、图片等,做成生动有趣的教学课件。例如,在讲解北师大版一年级数学《位置与顺序——前后》时,教师可以制作一个动画课件,展示小动物们在森林中赛跑的场景,让学生通过观察动画,判断小动物们的前后位置关系。教师还可以利用互联网在线学习平台为学生推送生活化的数学学习资源,如数学科普视频、生活数学小游戏等,让学生在课余时间进行自主学习和拓展,提高他们的学习兴趣和学习效果。

(四)教学评价生活化策略

1.建立多元化评价内容

教学评价不仅要关注学生数学知识的掌握程度,还 要全面了解学生在生活化学习过程中的表现。评价内容 应包含学生数学知识的运用以及解决现实生活中实际问 题的能力,例如学生在模拟购物活动中计算商品价格和 找零的准确性;学生参与生活化实践过程的态度和完成 的情况,如学生在校园图形寻找活动中的积极性和认真 程度;学生在生活情境下学习数学的兴趣、主动性等, 如学生在课堂生活情境讨论中的发言积极性和思维活跃 度。通过多元化的评价内容,能够更全面、客观地评价 学生的学习成果和发展情况。

2. 采用多样化评价方式

过程性评价与终结性评价相辅相成,教师评价与学生自评互评互相补充。过程性评价可通过对学生生活化学习过程中的课堂观察、活动记录等方式进行评价。例如,教师可以观察学生在实践活动中的表现,记录学生的参与度、合作能力、问题解决能力等,并及时给予反馈和指导。终结性评价可通过对生活化的测试题目来考核学生对知识的综合应用能力,如设计一些与生活实际相关的数学应用题,让学生在规定时间内完成解答。同时,鼓励学生自己评价、相互评价,例如实践结束后,让学生谈谈在实践过程中的收获、不足及对学生其他同学的评价等。

结语

随着新课程改革持续向纵深推进,小学低年级数学教学面临着全新的挑战与机遇。新课标所倡导的生活化教学策略,为教学者提供了一条极具成效的教学路径。通过巧妙运用这一策略,能够将抽象的数学学科知识与学生的日常生活紧密相连,使数学不再是一门枯燥乏味的学科,而是与学生的生活息息相关、充满趣味的知识体系。如此一来,能够有效激发学生学习数学的浓厚兴趣,让他们主动地投入到数学学习中,同时培养学生运用数学知识解决实际问题的能力,使学生真正做到学以致用。

参考文献

[1]王芝兰.小学低段数学生活化教学策略探究[J].小学教学研究(理论版).2014,(4).22-23.

[2] 苟利文.新课改背景下小学数学生活化教学探究 []].新课程研究(中旬)(双).2022,(4).

[3] 先焕民.新课程改革背景下小学数学教学生活化探究[].知识窗(教师版).2020,(10).79.